

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes . . . pesetas 1'25
Fuera de la capital trimestre . . . 4'25
Portugal, trimestre . . . 5'00
Demás países extranjeros . . . 9'00
Número atrasado . . . 0'10

PAGO ADELANTADO

Teléfono número 66.

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 0'10 pesetas línea de catorce caracteres.
En 8.ª plana, antes del pie de imprenta 0'25 pesetas línea.
En 1.ª plana 4 pesetas línea.
Gacetas en 3.ª plana, 0'50 pesetas línea.
Comunicados, 4 pesetas línea.
Esquelas de defunción, desde 5 pesetas.

OFICINAS Y TALLERES

Zamora, II, y Pérez Pujol, 10

EDICION DE LA TARDE

EL NOTICIERO... DIARIO ILUSTRADO es el periódico de más circulación en la región.

PROMOSTICOS DEL TIEMPO

(De nuestro servicio especial)

Primera quincena de Diciembre

Dos períodos de mal tiempo, lluvioso y algo nevoso, tendremos en esta quincena: del 2 al 6 y del 12 al 13. Del 7 al 11 dominará el buen tiempo.

Una depresión del Atlántico que avanzará hacia el Continente entre los paralelos 45 y 50, invadirá el lunes 1 el Oeste de la Península.

Martes, 2.—La depresión indicada abordará al Gofo de Gascuña y extenderá su acción por nuestras regiones, produciendo lluvias generales con vientos del tercer cuadrante.

Miércoles, 3.—La anterior depresión pasará por el Mediodía de Francia en dirección al Mediterráneo superior y otro centro de bajas presiones se formará entre Argués y Argelia. Continuará el mal tiempo de lluvias con algo de nieves, particularmente desde el meridiano central al Mediterráneo.

Jueves, 4.—Mejorará algo la situación general, pero seguirán las lluvias, especialmente en la región de Levante, Andalucía y Galicia, porque además de persistir en Argelia las bajas presiones señaladas el día anterior. Nuevos elementos perturbadores del Atlántico se encaminarán a bahía de Cádiz y al Sudoeste de Irlanda.

Viernes, 5.—Una depresión de importancia se hallará en Irlanda y otros mínimos secundarios se habrán presentado en la costa Cantábrica y al Sudoeste de la Península. Recordará el temporal de lluvias y nieves, con vientos de entre SO. y NO.

Sábado, 6.—El centro borrascoso principal estará hacia la punta de Breaña; otros secundarios habrá en el Mediterráneo superior y en Argelia. Seguirá el tiempo como el día anterior, con vientos del cuarto cuadrante.

Aunque todavía se sentirán algo el domingo 7 los efectos de las ante-

rior perturbaciones que se alejarán de nosotros, se restablecerá en la Península el equilibrio atmosférico, que nos traerá buen tiempo.

Este durará hasta el jueves 11, pues aunque pasará una borrasca del 9 al 10 por las Islas Británicas y mar del Norte, no afectará a nuestras regiones, como no sea a las del Cantábrico.

Viernes 12.—Una borrasca del Atlántico, cuya influencia habrá empezado a sentirse el día anterior en el Oeste de la Península, llegará a las costas de Galicia, ocasionando lluvias generales con vientos del tercer cuadrante.

Sábado 13.—La depresión de Galicia penetra en nuestra Península, situándose los mínimos barométricos hacia Aragón y al Mediodía y Sudoeste de España; otra borrasca llegará a Irlanda. Seguirá el temporal de lluvias con algunas nieves, volando los vientos al cuarto cuadrante.

Del 14 al 15 las bajas presiones estarán en el Mediterráneo y África septentrional y producirán tiempos algo lluvioso y nuboso en el Norte, Nordeste, Levante y Andalucía, con vientos de entre NO. y NE.

STEFANON

Madrid 30 de Noviembre de 1902.

El Rey de Portugal

De regreso de su viaje a París y Londres, llegará a Madrid, el 11 del presente mes, el rey don Carlos de Portugal.

Como su viaje es oficial, el monarca lusitano se hospedará con su séquito en el Palacio Real.

Permanecerá aquí tres días y será obsequiado con banquetes y recepción en el regio alcazar, función de gala en el Teatro Real, caería en El Pardo, revista militar en la Castellana y algún otro festejo análogo.



Mañana: Santos Francisco, Javier, Casiano y Claudio.

San Francisco Javier.—Apostol de las Indias, nació el 7 de Abril de 1506. Educado cristianamente, pasó a París a estudiar. A los catorce años se enseñaba en esta Universidad filosofía. En su alta reputación se hallaba cuando San Ignacio llegó a París a continuar sus estudios.

Conociendo esto lo, mucho, que valía Javier, se ocupó en ganarle, lo que conseguía. En 1594, hizo los votos en Montmartre y, al año siguiente, se fue con otros ocho compañeros. En Roma fue ordenado sacerdote. Aprobada la Compañía de Jesús por el papa Paulo III, en 1540, predicó Javier en Roma con fruto.

El rey de Portugal pidió al papa algunos de los hombres apostólicos que componían la orden para enviarlos a las Indias. Designó Javier, definió la bendición del papa y se encaminó a Portugal.

Concluida la misión en las Indias y el Japon, se pasó a la China, pero al llegar a la isla de San Juan falleció el 2 de Diciembre de 1552, después de haber convertido a más de cien mil almas.

CULTOS.—Purísima Concepción (Agustinas).—Continúa la novena anunciada. San Martín.—Los cultos anunciados. Religiosas Franciscanas.—Prosigue la novena a la Purísima.

ALIANZA POSTAL

Madrid 1.

El señor Sagasta estuvo en Palacio e informó al Rey del Consejo de ministros celebrado anoche.

Este Consejo se celebró por resolución de Sagasta, que lo acordó a última hora y después de haberle suspendido.

Por esta razón no di cuenta de él ayer. También despacharon con el Rey, los señores Almodóvar y López Puigcerver.

Ha sido concedida la jubilación al presidente de la Audiencia de Segovia, don José María Rodríguez.

También se ha firmado la supresión de dos plazas de magistrados de Audiencia provincial, que no afectan a Salamanca.

Se han concedido ocho indultos para reos condenados a cadena perpetua, y otros más para delitos leves.

Ha sido nombrado canónigo de Tarezona don Luis Pérez y de Calahorra don Julián Bañón.

El resto de la firma de Gracia y Justicia son permisos y cambios de destino que tampoco interesan a esa provincia.

La sesión en el Congreso empieza por el sorteo de secciones.

Toda la primera parte transcurre sin interés.

El señor Diaz Moran pide el expediente de crédito para pago del personal de la escuadra.

Le contesta el duque de Veragua concediéndolo.

Se ha confirmado que se contrató con la Constructora Naval el precio y obras de los dos barcos de que ya tanto se habló.

En este momento está hablando el señor Seoane.

Abierta la sesión en el Senado, el señor Peñalver, pide algunos documentos y formula preguntas sin importancia.

El barón de Gomet habla de los sucesos de Barcelona y dice que en ellos han intervenido elementos extraños a los estudiantes.

Protesta del estopero de que ha sido víctima el decano de la Universidad y se lamenta de lo sucedido y de la falta de tacto de las autoridades.

El señor Romáñones contesta quitando importancia a aquellos sucesos.

Sobre este tema anuncia una interpelación el senador por la provincia de Segovia, don Francisco Marín Sánchez, y el ministro de Instrucción pública la acepta para mañana.

Bolsa de Madrid Cotización de hoy

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior (73 65), Amortizable al 5 por 100 (93 90), Acciones del Banco (486 50), Acciones de Tabacos (409 50).

CAMBIOS

Table with 2 columns: Location and Rate. Includes París a la vista (33 90), Londres a la vista (100 00).

Las oficinas y talleres del NOTICIERO SALMANTINO, se han trasladado a las calles de Zamora, num. 11 duplicado, y de Pérez Pujol, 10, también duplicado.

rogamos a nuestros colegas y al público en general que nos envíen el cambio y la correspondencia, respectivamente, al nuevo domicilio del NOTICIERO.

Plantación de árboles

En la reunión celebrada en el Circolo de Obreros, a la que convocó a respetables personas la junta directiva para exponer ante ellas el pensamiento de atender con la iniciativa particular al beneficio de Salamanca, haciendo extensas plantaciones de árboles, se acordó, después de aceptado con entusiasmo y decisión el pensamiento, designar entre los presentes una junta ejecutiva, encargada de formular y realizar el proyecto.

Dicha junta, que se reunirá con urgencia ayer tarde, la componen los señores don Juan Montero, don Francisco de la Concha, don Antonio Alfonso P. de las Mozas, don Juan Casimiro Mirat, don Elías García Barrado, don Fernando Domínguez Zabalza, don Antonio García Maceira y don Máximo Peña.

Días de vacación

Durante el actual mes de Diciembre no habrá clases en los establecimientos oficiales de enseñanza, los días que a continuación se expresan:

Día 7, domingo; día 8, Purísima Concepción; día 14, domingo. Desde el día 15 de Diciembre hasta el día 10 de Enero siguiente, vacaciones de Navidad.



EL ESTADO DE MORET

Madrid 2.—9'15. El ministro de la Gobernación, sigue indispuerto, por cuyo motivo no pudo anochecer asistir a su despacho.

Padece un catarro, por lo visto, de poca importancia.

AL HIGUÍ, AL HIGUÍ.

Madrid 2.—9'10. El presidente del Consejo ha manifestado que por ahora no se firmarán los decretos nombrando senadores vitalicios. Para ocupar los puestos vacantes hay 40 aspirantes. PALMA.

hacia a menudo llorar de risa a su madre; pero había en sus palabras tanta amistad y animadora dulzura, que yo no dejé jamás el castillo al obscurer sin sentir en mí más ardiente el deseo de aprender.

Gracias a estas excitaciones y con ayuda de semejantes medios, unidos a una prontitud natural de ingenio, hice en poco tiempo progresos asombrosos, y muy pronto empecé a leer corrientemente mi lengua materna.

El señor Pavelyn, a quien su comercio obligaba a ir casi todos los días a la ciudad, nos traía toda clase de libros con grabados, y nosotros nos divertíamos tan bien, que más de una vez fué preciso despacharnos de la casa para que hicésemos ejercicio.

Rosa había comenzado también a enseñarme el francés. En esta época nuestro país estaba bajo el dominio del emperador Napoleón, y solamente con la lengua francesa se podía llegar a ser algo en el mundo. Mientras jugábamos en el jardín, mi pequeña protectora fingía a veces no comprender el flamenco. Había previsión y generosidad en este juego infantil, porque así me hizo aprender insensiblemente una infinidad de palabras y aún de frases enteras de la lengua francesa antes que el maestro de escuela me juzgase bastante adelantado en flamenco para poderme enseñar las primeras nociones de una lengua extranjera.

Rosa no me enseñaba tan solo a leer y comprender el francés, sino que me corregía cada vez que yo cometía un barbarismo, una falta grosera, o hacia alguna tontería. Me explicaba cómo debe conducirse en buena sociedad y lo que permite o prohíbe la buena compostura. En una palabra, todo lo que ella sabía o creía saber me lo inculcaba

no fuera jamás orgulloso; me conservase virtuoso y sobre todo no olvidara nunca que los humildes aldeanos que Dios me había dado como padres, me querían tiernamente y no formaban votos más ardientes que el de ver feliz a su hijo.

Estas últimas palabras, en la boca de mi madre, me conmovieron profundamente y fué solo con dulces caricias y repetidos besos que pude alejar de su corazón el temor que la entristecía.

Desde el día siguiente me enviaron a la escuela de la aldea para recibir las primeras lecciones de lectura y escritura.

El señor Pavelyn había hecho ir al castillo al maestro de escuela, le declaró sus intenciones a mi respecto, y le prometió, además de la retribución ordinaria, una buena recompensa si por sus cuidados particulares lograba que hiciese progresos bastante rápidos para rescatar el tiempo perdido.

Este maestro era hombre de gran actividad que no deseaba más que encontrar una ocasión para mostrar su talento y buena voluntad. Así pues, desde ese momento puso tanto cuidado en mi instrucción como si hubiese sido su propio hijo.

Todas las tardes, así que la clase había concluido, iba al castillo a jugar con Rosa.

Durante un par de horas hacíamos locuras por el jardín, porque el señor Pavelyn, en interés de su hija, nos había prescrito este ejercicio.

En seguida íbamos al castillo a jugar un nuevo juego en el que Rosa se complacía más que con los otros: tenía que sentarme delante de una mesa y repetir en un libro mi lección del día. La bondadosa niña era mi maestra de escuela. Me alababa y me reprendía con una seriedad que

ese dios Mercurio que has visto en nuestro comedor: es un artista, y un artista, dijo mi padre, está colocado en el mundo tan alto como el hombre más rico.

—¡Ah! ¡llegará a ser escultor, ser vuestro hermano!...—exclamé alzando los brazos al cielo.

Estábamos cerca de nuestra casa y entramos. Rosa desempeñó su mensaje. Mis padres se vistieron a toda prisa y estuvieron muy pronto disueltos a seguir a la niña y su criada.

Desde que Rosa me había dicho que su padre quería hacer de mí un escultor, experimenta un ardiente deseo de poseer la bonita navaja y probar en seguida mi habilidad.

Hablé de ello a Rosa y me prometió al partir que se la entregaría a mi madre para que me la trajese.

El marqués de la Ensenada

2 de Diciembre

Don Cenón de Somodevilla y Bengochea, marqués de la Ensenada, nació de humildísimos padres en Hervias (Logroño) el 25 de Abril de 1702.

La penuria en que sus padres vivían impediales costearle estudios que le prepararan para un porvenir brillante, y deseando para su hijo una profesión que le permitiera vivir con holgura, le enviaron a una casa de comercio de Cádiz de donde sacó su buena fortuna para ponerle en el camino que por su no escaso talento y laboriosidad merecía.

La casualidad hizo que le conociera el famoso ministro Patiño, quien prendado de su clara inteligencia y actividad, acogióle bajo su protección y llevóle a la Corte, nombrándole oficial supernumerario del ministerio de Marina.

No defraudó el joven Somodevilla y Bengochea las esperanzas de Patiño, pues invirtiendo en el estudio los ratos que los de su edad dedicaban a las diversiones, cuando llegó a Madrid solo tenía 18 años—adquirió sólida instrucción, y como a esto se unían una laboriosidad y un comportamiento verdaderamente ejemplares, no tardó en hacerse digno de la protección que le dispensaban y de los ascensos que le fueron otorgados en su carrera.

En 1730 fué nombrado contador principal del recientemente creado arsenal de Cartagena, cargo del que no llegó a posesionarse por haber sido destinado a la escuadra que al mando del duque de Montemar había de emprender la conquista de Orán. Tan tos y de tal calidad fueron los servicios prestados en dicha expedición, que el jefe de ella, además de encomiar con entusiasmo su conducta, le recomendó al Rey para que le concediera el nombramiento de comisario ordenador de Marina.

Tal petición vióse atendida, y años después, en 1734, fué destinado, a petición propia, a la escuadra que coadyuvó a la conquista de Nápoles y Sicilia, siéndole concedidos a su vuelta a España, como premio a los servicios prestados, el título de marqués de la Ensenada y el nombramiento de secretario de Almirantazgo.

Su inteligencia y los estudios que había hecho del departamento de Marina en el tiempo que llevaba sirviendo al Estado, permitieronle emprender entonces reformas que le acreditaron de sabio, organizado, ganando,

además, de tal forma la confianza de su monarca, que al marchar a Italia el infante don Felipe fué encargado de las secretarías de Estado y Guerra, y en 1743 de estos dos ministerios y de los de Marina, Hacienda e Indias.

Imposible parece que un só hombre pudiera atender a las complejas y numerosas obligaciones que suponen el cargo de ministro único, que el marqués de la Ensenada realizó eso al parecer im posible, dice la Historia y los centros científicos y las fuentes de riqueza que se deben a sus iniciativas. El fundó e hizo construir el canal de Castilla, la carretera que atraviesa el puente de Guadarrama, el observatorio de San Fernando, el colegio de Medicina de Cádiz, un Banco comercial y una escuela de guardias; además fomentó la riqueza de España y sus colonias suprimiendo el monopolio del comercio de América, reorganizó la Hacienda, y los arsenales del Ferrol, Cartagena y la Carraca; hizo construir doce grandes navios y adquirió los materiales precisos para sesenta más y sesenta y cinco fragatas del mayor tonelaje entonces conocido.

En 1774 fué acusado por los envidiosos y enemigos de España de dilapidador del tesoro público; Fernando VI, dió oídos a la maledicencia y destituyó y desterró al sabio consejero, por lo que España perdió uno de sus mejores gobernantes.

Carlos III le levantó el destierro y le devolvió sus honores, los cuales disfrutó muy poco tiempo, pues acusado de tener participación en el motín de Squache y de hallarse en connivencia con los jesuitas tuvo que retirarse a Medina del Campo, donde falleció el 2 de Diciembre de 1751.

HERNANDO DE ACEVEDO.

(Prohibida la reproducción)

Noticias Generales

Ha salido de Coruña para Madrid una comisión de secretarios de ayuntamiento de la región con objeto de gestionar de Moret la aprobación del reglamento del Cuerpo.

Comunican de Zaragoza que el Ebro ha crecido mucho en aquella región, por lo que se ha comunicado a los pueblos ribereños la noticia para que tomen las debidas precauciones.

Se ha cometido en las cercanías de Motril un robo que por las circunstancias en que se ha hecho, denota cuanta es la audacia de la gente de mal vivir. El coche correo de Motril fué

asaltado por una cuadrilla de siete ladrones que iban enmascarados amarrando a todos los viajeros que llevaba y robando 1.250 pesetas que conducía la balija en valores declarados. Este robo escandaloso ha causado gran sensación en aquellos contornos.

- Comunican de Barcelona, que se ha reunido el claustro de profesores de la Universidad de dicha ciudad, con el objeto de examinar lo ocurrido estos días en dicho centro docente, adoptando los acuerdos siguientes: 1.º Que se castigue a los que penetraron en dicho centro como satisfacción al claustro universitario. 2.º Que se evite en lo sucesivo la entrada de la fuerza pública en dicho centro. 3.º Creación de un cuerpo de vigilancia escolar. 4.º Aceptar las satisfacciones del gobernador civil declarando correcta su conducta. 5.º Dar un voto de gracias al rector por haberse a su lado, y 6.º Abrir desde ayer las clases.

Dicen de Valencia que el juez señor Casado ha dictado auto de no lugar a procesamiento del Padre Luis, escolapio, dando una satisfacción a la mayoría de la opinión.

El periódico radical El Pueblo, del que es propietario Basco Ibañez, se limita a una protesta muy débil, a pesar de haber sido el campeón en contra del citado Padre escolapio.

Comunican de Chicago que en dicha capital explotó una catadura en la fabrica de Mr. Swift, resultando muertos a consecuencia de dicha explosión doce obreros y veinte heridos.

Tan formidable fué la detonación, que causó grande alarma entre los habitantes de los barrios contiguos a la fabrica.

Los bomberos acudieron a sofocar el incendio que se habia producido.

Se reciben noticias de Cadiz dando cuenta de un horrible temporal desarrollado en aquellas costas.

Sabese hasta ahora que se fué a pique un faucho, pereciendo toda la tripulación, y que otro zozobro aunque más afortunadamente, pues se salvaron todos los tripulantes.

Según la prensa católica de Paris, varias monjas que se dedicaban a la enseñanza, no pudiendo resistir por más tiempo a las persecuciones de que son objeto, se van a establecer en los Estados Unidos, habiéndose ya embarcado algunas.

Por la Compañía arrendataria del impuesto del timbre, se ha publicado una circular ordenando a sus representantes en provincias, que para que sus almacenes se hallen surtidos de

efectos timbrados para el próximo año de 1903, hagan cuanto antes el pedido extraordinario que consideran necesario para las atenciones del canje y renta en los meses de Enero y Febrero, no incluyendo el papel de oficio judicial, del cual se hará el necesario pedido, conforme a los presupuestos.

En la carretera que conduce de Guadix a la estación del ferrocarril ha ocurrido una sensible desgracia.

Una tartana que regresaba a aquella ciudad procedente de la estación, donde habia recogido varios viajeros llegados en un tren, al separarse del centro de la carretera para dar paso a un carruaje que se interpuso, cayóse por un terraplén de bastante altura, resultando heridos de alguna gravedad cinco viajeros y el conductor de la tartana.

Circula en los centros financieros con viva insistencia el rumor de que se está elaborando la fusión de los ferrocarriles del Norte de España con los de Oeste y los de Orense a Vigo, a la vez que los de Madrid-Alicante con los de Cáceres y Portugal.

Concentrando estas noticias, se dice también que se trabaja a la sombra para formar dos grandes compañías ferroviarias, que serían el Norte y Alicante, a las cuales se anexarían todas las compañías pequeñas.

VIDA DEL TIEMPO

Modo de transformar en aguardiente todos los vinos que estén adulterados.

Los vinos son objeto de varias alteraciones que no es este el caso de examinar.

Unas, como la grasse, amargo, etc., son debidas a una modificación de ciertos elementos del vino (materias azoadas, crema de tartaro, materias colorantes, etc.), mientras que otras tienen por efecto la oxidación o deshidrogenación progresiva del alcohol por los gérmenes mórbidos (esterilización, embotecimiento).

En el primer caso el aguardiente del vino posee las mismas cualidades que la proviene del vino normal y sano.

La destilación debe, pues, practicarse del modo ordinario, sin hacer sufrir al vino ninguna manipulación anterior.

Es, sin embargo, prudente, efectuar la operación lo más pronto posible al notar la enfermedad del vino. Se evitara de este modo la entrada en acción de nuevos gérmenes que pudieran perjudicar al alcohol.

En el caso segundo, cuando se trata de embotecimiento, es preferible tratar esta enfermedad del vino por el método adecuado (marco de café, polvos de iris de Florencia) y vender ó

consumir el vino así mejorado en lugar de destilarlo.

Si el vino se encuentra agriado (oxidado) es necesario, antes de entregarlo a la destinación, neutralizar el ácido acético que contiene, para evitar que este pase con el aguardiente y le comunique su defecto.

El aguardiente así obtenido, es muy ácido y contiene éter acético que aumenta con el tiempo.

Este éter perjudica a la calidad del aguardiente y puede hacerlo peligroso para el consumidor, por la acción nociva que ejerce sobre el sistema nervioso.

Para remediar los defectos del ácido acético y evitar la formación de éter se le echa al aguardiente, gota a gota, amoniaco líquido hasta que la acidez sea apenas sensible al papel de tornasol.

Es todavía preferible remediar el vino antes de llevarlo al alambique, tratándolo por un uno de los productos siguientes: carbonato de cal, cal apagada, ceniza de madera o carbonato de sosa, hasta que el color rojo natural del vino pasa al violáceo.

Si se trata de vino blanco es prueba por medio del papel de tornasol, que se vuelve azul cuando el vino ha recibido la cantidad suficiente de cal.

De la REGION

SEGOVIA.—Ha tomado el hábito en el convento de PP. Carmelitas descalzas, el novicio don Jesús Arango Vazquez, natural de Mieres (Oviedo).

Se encuentra en esta población el diputado a cortes por Santa María de Nieva, don Raimundo Ruiz de la Torre.

—Ha tomado posesión de la cátedra de Matemáticas de este Instituto, don Florencio Moraga Sánchez, trasladado desde Castellón, donde desempeñaba igual asignatura.

ZAMORA.—En el mercado de granos últimamente celebrado en esta capital, se pagó el trigo candeal de 42 a 43 reales fanega de 94 libras.

—En la junta general que el sábado por la noche celebró la masa coral El Nuevo, fueron nombrados, secretario don Pablo Junquera, tesorero don Manuel Lado, y vocal don Narciso Madera.

—Han contraído matrimonio en Toro, don José Alonso Samaniego, de una buena sociedad torresana, con la distinguida señorita Angela Sánchez Arco.

VALLADOLID.—Ha fallecido don Vicente Cuervo, hermano del periodista don Angel.

—Ha sido destinado para ocupar la plaza de médico de la Academia de Capaneria, el médico mayor de Sanidad militar excedente en esta región.

—Anoche se cometió un robo consistente en ropas y ahenajas, en el

con dulce persistencia. Entre sus manos el pobre hijo de aldeanos parecia un pedazo de cera que se amasaba y labraba de manera de hacer una criatura igual a si por sus gustos, pureza de lenguaje y desarrollo intelectual.

Rosa desempeñaba tan fiel y seriamente su papel de mi protectora, que la señora Pavelyn la llamaba mi «madrecita». Sucedió irrecientemente, cuando al obscurer se estaban ocupados con nuestros libros en el castillo, y que yo me arriesgaba a preguntar alguna cosa a la señora Pavelyn, que ella me respondiese bromeando: —Vuestra madrecita os lo dirá; vuestra madrecita lo sabe perfectamente.

Entonces Rosa levantaba la cabeza y un singular orgullo brillaba en sus ojos. ¡Era tan feliz con llevar el nombre de madre y tener un hijo que le sería dueñor de la luz de su espíritu y probablemente de la felicidad de su vida!

Yo sabía entonces hablar muy bien y distinguíamente, hasta se atababa la sonoridad de mi voz y la auzura de mi lenguaje. Si anteriormente, cuando estaba encadenado por las trabas que paralizaban mi lengua, no era más que un furioso gritador, ahora me habia hecho más calmoso y mi carácter era muy tranquilo. Probablemente mis asiduos estudios habia contribuido mucho a dar esta graveza precoc a mi espíritu infantil; pero las exhortaciones cotidianas de mi madre habian contribuido a ello mas que ninguna otra cosa. Cada vez que yo salia de casa para ir al castillo me repetia mi madre las mismas palabras.

—León, no olvides jamás lo que eres y lo que son tus bienhechores. Sé siempre bueno, valeroso y reconocido, hijo mio.

(c) Ministerio de Cultura 2007

domicilio de Saturnina Blanco, calle de la Florida núm. 16.

—Ha regresado de Madrid el señor Chentre de esta Catedral, don Regino Martínez.

—Anteayer existían nueve enfermos de viruela en el Hospital y nueve también en la población, entre el demás vecindario.

—Han contraído matrimonio en Riosco la bella señorita Justina Alcalde y el joven comerciante, don Tomás Alonso Sarrano.

Audiencia provincial

Señalamientos para mañana.
Sección primera.—Vista de la causa del Juzgado de Ciudad-Rodrigo por atentado, contra don Galván Martín. Ponente, señor Martín; defensor, señor Brozas; procurador, señor Yañez.
Sección segunda.—Vista sumisimo del sumario procedente del Juzgado de Béjar, contra José González y otro, por lesiones. Ponente, señor Palayo; abogado, señor Cáceres; procurador, señor Rodríguez.

CRONICA LOCAL

El arquitecto municipal de Peñaranda, por encargo de la alcalde presidente de aquel Ayuntamiento, don Manuel de la Peña Egea, está efectuando los estudios preliminares para ver si es posible el acrecentamiento del caudal de agua que hoy existe, al objeto de establecer un alcantarillado general que al propio tiempo que higienice la población resuelva el difícil problema que hace años viene preocupando a aquellas autoridades, del vertido de aguas sucias en la vía pública.

—Está encargado de predicar en la iglesia de las religiosas del Corpus, el día 11, en la fiesta de la Purísima el Licenciado don Leopoldo González.

—El ganado de cerda cebado se cotiza en Peñaranda de 47 a 50 reales arroba, según peso.

—La comisión inspectora de Hacienda encargada de girar una visita a las oficinas de la Delegación de esta provincia, la componen los señores don Pedro Francisco Gamba, don Pedro José Narbón y don Joaquín Cosia Rulópez.

—Por el Rectorado de esta Universidad ha sido aprobada la propuesta hecha, nombrando ayudantes gratuitos de la Facultad de Ciencias a don Julián Sánchez Martín, don Gabriel López Vioja y don Joaquín No.

—El sábado último disertó en la Academia de Santo Tomás de Aquino don Benito Sánchez Alvaro, sobre el tema «Nociones acerca de la libertad».

—Se habían terminadas las obras de instalación de una nueva vaquería, en la que, además de expendirse leche pura al público, se elaborará mantequilla y queso.

—Esta mañana fué denunciada una vendedora de sardinas, por dar sesenta gramos de menos en un peso de medio kilo.

—Por lo mismo, es decir por faltas en el peso, lo fué asimismo una triplicadora.

—Por robo de una fanega de trigo a don Miguel García, de Peñaranda, ha sido enjuiciado y entregado a los tribunales, un individuo llamado Sebastian Salinero.

—Por hurto de una cuartilla de bellotas, de un monte de la propiedad de doña Teresa Zúñiga, radicante en término municipal de Parada de Arriba, ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal correspondiente, Mauricio Mangas López.

—Se encuentra completamente restablecido de la indisposición que le obligó a guardar cama unos días, el concejal señor Martín Benito.

—Habiedo resultado desiertas por falta de proponentes las dos subastas verificadas para la adquisición de sesenta kilogramos de lana lavado, a precio de dos pesetas diez céntimos uno, con destino a las Casas provinciales de Beneficencia, se convocó a concurso por término de diez días, dentro del cual se admitirán proposi-

ciones en la Secretaría de la Diputación provincial, bajo el mismo precio y condiciones que sirvieron de base para las dos anteriores subastas adjudicándose el suministro al concurrente cuya proposición fuere más ventajosa, el día doce de Diciembre a las doce de su mañana, en el salón de sesiones de la Corporación.

Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinte y cuatro horas:

Defunciones: Gregorio González Velasco.

Nacimientos: Luis Sánchez García y Presentación Martín y Martín. Total, 2.

—Se ha dado parte al Juzgado de que dos quinquilleras, conocidas por el apodo de las «Moritas», hurtaron ayer un gallo en el camino a la estación del ferrocarril.

—Se anuncia por el Gobierno civil de esta provincia, que habiendo solicitado retirar don Fernando López, la fianza que constituyó al intentar realizar el proyecto de construcción de los ferrocarriles de vía estrecha de Bogajo a Villarino y de Fuente de San Esteban a Bogajo; las corporaciones y particulares que tengan que deducir contra aquel alguna reclamación, pueden desde luego presentarse a formularla.

—Por don Antonio Vázquez de Parga, vecino de esta capital, apoderado y representante del Excmo. señor don Eduardo Argenti, vecino de Madrid, se ha presentado en el Gobierno civil de provincia una solicitud, acompañada del correspondiente plano, pidiendo la adquisición de cuatró hectáreas de terreno, de la finca de don Manuel Santos, vecino de Hinojosa de Duero, que necesita para hacer trabajos de exploración en la mina de hierro titulada «San Claudio», sita en términos municipales de Fregeneira é Hinojosa de Duero.

—La prensa de Madrid ha dedicado grandes elogios a la conferencia dada recientemente, en el Circuito de San Luis, de Madrid, por el Rvdo. P. Camara, Obispo de esta diócesis, acerca de la venerable Madre Sacramento, vizcondesa de Jorbalán.

—En la Inspección municipal se hallan depositadas dos llaves, una de ellas de regulares dimensiones, encontradas abandonadas en la vía pública.

—Se han recibido, para su entrega a los interesados, los libros de Bachiller de don Tomás Notario Martín y don Eugenio García González, y los de profesores de primera enseñanza de don Agustín Casiano, don Emilio Amador y don Pedro Galache.

—Por expender leche muy adulterada, ha sido multado esta mañana en la Alcaldía, un expendedor de dicho artículo.

—Por el juzgado de Instrucción de esta capital se citan para que se presenten ante el mismo a prestar declaración en la causa que se instruye por hurto de raíes, a los tres hombres que conducían tres caballerías menores cargadas de raíes de enebro, el 3 de Octubre último, por el término municipal de Veguillas los cuales huyeron al echarles el alto la guardia civil.

—Hemos recibido un ejemplar de los discursos leídos en la Real Academia de Medicina y Cirugía de Valladolid, para la recepción pública del académico electo, doctor don José Morales Moreno, que tuvo lugar el día 9 de Noviembre último.

—El discurso del escipendario leído sobre el tema: «Historia é importancia de la Hiarología médica».

—Consejo al académico electo señor Morales Moreno, el académico de número doctor Horcajo, hermano político de nuestro director.

—Del Ayuntamiento de Bñobárez ha solicitado una parcela de terreno, sobrante de la vía pública, en la calle del Cño. Marcosino Moreno Hernández, vecino de aquella localidad.

—La Congregación de Hijas de María y Santa Teresa de Jesús celebrará el día 14 de Diciembre, en la Real Capilla de San Marcos, el glorioso misterio de su excelsa patrona María Inmaculada.

A las siete y media de la mañana

se celebrará misa de comunión general con motetes.

A las diez y media misa solemne a toda orquesta. En ella predicará el R. P. José del Valle, (S. J.)

—Por la tarde a las cinco, estación al Santísimo Sacramento, rosario y sermón que predicará el R. P. Damián Cuadrado.

—Ha sido denunciado al Juzgado municipal de Saldeana, el pastor Feliciano Amaro Gallego, por haberse sorprendido apacentando fraudulentamente, 370 cabezas de ganado lanar en término municipal de dicho Saldeana.

—Se ha dado traslado al director de la Escuela de Artes é Industrias de Béjar, de una orden recibida en el Rectorado de esta Universidad, referente al pago de la pensión del alumno Enrique Cambrón.

—En Peñaranda han contraído matrimonio la virtuosa y distinguida señorita Adela Gómez Flores y el ilustre abogado don Francisco González Bautista.

—Por la Comandancia militar de esta plaza, se interesa conocer el punto de la provincia donde se halle actualmente la joven huérfana Angela Rodríguez Goñi.

—El Beneficiario segundo maestro de ceremonias de la Santa Iglesia Catedral, don Leopoldo González, dará esta noche la conferencia moral y religiosa en el Circuito de obreros.

—Ha salido para Madrid el general de brigada de la escala de reserva don Federico Camarasa.

—El cuaderno 97 del grandioso **Diccionario Popular Enciclopédico** de la Lengua Española, que acaba de publicarse, constituye una verdadera obra maestra por su número y notabilísimos artículos que inserta, definiendo un cúmulo de palabras. De entre los artículos merecen especial mención los dedicados a las definiciones del «Diamante» y el «Duro».

—Tan importante obra se publica a manifiestamente, siendo su precio 30 céntimos cuaderno.

—Los pedidos a don Pedro García, Madera, 12, (apartado de Correos 259) Madrid.

—El tomo primero se halla de venta en todas las librerías de España.

—El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la *Hemicranina* del doctor Caldeiro. En Farmacias caja, tres pesetas por 350 el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

por el Telégrafo

(De nuestro corresponsal especial)
UN DESCARRILAMIENTO
Madrid 2.—10'45.

—Un tren descendente que con viajeros procedía de Badajoz, ha descarrilado en Agodór.

—Se sabe que hay algunos heridos y contusos, pero hasta ahora se ignoran detalles.

LA NOTA DEL VATICANO

Madrid 2.—11'80.
Según manifestación del ministro de Estado, de hoy a mañana espera tener en su poder la nota original del Vaticano contestando a la de Gobiernos, en lo que hace a la cuestión religiosa.

LO DE BARCELONA.

Madrid 2.—12'45.
Despachos de la capital del Principado dan cuenta de que han sido puestos en libertad los estudiantes detenidos con motivo de los últimos sucesos en la Universidad.

—Continúa la agitación catalanista creyéndose que ha de dar mucho juego el decreto de Romanones respecto de la enseñanza del catecismo en castelano.

—Los periódicos catalanistas afectan su campaña.

ASAMBLEA FEDERAL

Madrid 2.—13'30
Han producido muy mal efecto en el partido republicano los escandalos ocurridos en las primeras sesiones de la Asamblea federal al tratarse del examen de las actas de los delegados.

Hasta tal punto es esto exacto,

que caracterizados elementos democráticos reconocen que después de lo sucedido, nada bueno puede salir ya de dicha Asamblea.

PALMA.

LA ESTRELLA
Sociedad Anónima de Seguros
Capital social: **Pesetas 10.000.000**
Capital depositado en garantía: **Ptas. 12.000.000**
Administradores, Depositarios y Banqueros
Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco de Gijón
Seguros: Incendios, Marítimos, Valores, Vida, Rentas vitalicias
Subdirector en esta provincia: Don Cándido Martínez. Riosco, 38

Pasatiempos
Solución al GEROGLÍFICO COMPRIMIDO
último:
ESPERAR
CRUZ LATINA
0 0
0 0
0 0 0 0 0
0 0 0 0 0
0 0
0 0

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA
SEGUROS VIDA Y ACCIDENTES
GARANTIAS
Capital Social Ptas. 15.000.000
Reservas 14.280.951'34
Capital asegurado desde la fundación hasta 31 Diciembre de 1901:
Por seguros vida Ptas. 280.030.228'55) 403.595.457'55
accidentes 123.555.219)
Pagado a los asegurados hasta igual fecha Ptas. 23.750.228'39
Es la Sociedad de seguros de capitales para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagadero a la muerte del asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades.
Se dedica además al Seguro contra accidentes, garantizando las responsabilidades de la ley sobre accidentes del trabajo.
Domicilio social: ANCHA, 64—BARCELONA
Representante en esta provincia: DON MANUEL PERALTA, San Pablo 66.

Apertura de crédito
para Negociantes, Industriales y Propietarios solventes y momentaneamente apurados.
Pedid explicaciones, verbal ó por escrito, al
CENTRO DEL CRÉDITO MÚTUO
Clarís, 49, pral.—BARCELONA

CENTRO-PENSION MANES
PARA ALUMNOS, OFICIALES DE LAS FACULTADES É INSTITUTO DE SALAMANCA
Director Propietario: DON JOSE MAÑES CASAUX
Calle del Silencio núm. 1 y Tostado núm. 1

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso, a todo lo imaginable, según se ha visto en los exámenes de Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo a la Facultad é Instituto; además consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, **Silencio, 1 y Tostado, 1**, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

—Se admiten internos medio pensionistas y externos.
—Alimentación variada, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.
—Estricta autorización se formaliza toda clase de matriculas en los centros oficiales.
—Pónganse detalles y Reglamentos al Director

LA EQUITATIVA
de los ESTADOS UNIDOS
Durante los últimos diez años LA EQUITATIVA ha pagado a sus tenedores de pólizas por dividendos 26,000,521'99 dólares; CIFRA MUCHO MAYOR QUE LA SUMA SATISFECHA POR COMPANÍA ALGUNA EN IGUAL PERIODO DE TIEMPO; quedando hoy, después de aquel importante desembolso y para atender a ulteriores distribuciones de dividendos, en las bóvedas de sus vaucomientos, un sobrante de más de 71 millones de dólares, SUPERIOR EN MUCHOS MILLONES AL DE CUALQUIERA OTRA COMPANÍA DEL MUNDO.

LA EQUITATIVA es en España la más popular.
La que paga más tiempo del mesado por razón de pólizas,
La que mayor contribución satisface por primas pagadas.
Y la que tiene una carrera mayor de seguros en vigor.

El depósito constituido en garantía especial de sus tenedores de pólizas, no es parcial con relación a un tanto por ciento de las primas, como el que tienen otras Compañías, sino por la suma máxima requerida por la ley; es a saber, **UNA MILLION D. DÓLARES**, por cuya suma viene hipotecado su pasado en Madrid, según escritura pública otorgada por ante el notario don Francisco Moragas.

Para más detalles dirigirse a sus representantes en esta provincia: Viua é hijo de García Barrado, Paomino, 2.

Salamanca.—Imprenta del NOTICIERO SALMANTINO.—Caleros, 9

Sustituir los ceros por letras de modo que, horizontal y verticalmente digan: 1.ª 11-nea, nombre de varón; 2.ª tiempo de verbo.

NOTICIA


ALMACÉN DE VINOS
En el pueblo de Topas, casa de Mauricio Hernández (a) *El Ovejo*, quedará establecido, desde el día 27 de los corrientes, un almacén de vinos de la Rioja de superior calidad, á precios muy económicos.
BUEN NEGOCIO
Por cesación de su actual dueño en la industria de cerros, se venden cuatro carruajes, cinco caballo; cuatro troncos de guarniciones á la cal yera y dos á la inglesa, en excelente uso; tirantes y demás enseres.

